

载誉而归，“过水门”礼遇献给扶贫功臣

今日女报 / 凤网记者 张秋盈

“这是我人生第一次来到人民大会堂！”2月25日，开山凿水、带领衡阳市祁东县最穷的乡——凤歧坪乡全面脱贫的“霸蛮妹子”彭双娣戴着大红花，在北京人民大会堂接受了“全国脱贫攻坚先进个人”表彰。此后，她和其他受表彰的代表们在回程后又受到了省委和各自所在地市委、县委的礼遇。

2月25日凌晨2点，彭双娣难以入眠。第一次参加这么高规格的表彰会，她辗转反侧。2月25日5时，参会代表们陆续进入会场。

“当天的会议分了两个环节，第一个环节是习近平总书记在大会堂接见代表、合影留念，之后就是正式的表彰。”彭双娣说，会议中，一个瞬间让她红了眼眶——那就是习近平总书记宣布脱贫攻坚取得胜利的时候，“毕竟我就是其中奋斗的一员，太明白这份不易”。

6年前，作为祁东县最偏、最早、最穷的乡，凤歧坪乡除了5~8月的雨季，老百姓每天都要走到2公里外的山泉挑水喝。因为喝水难，青壮年都出门了，外地女孩也不愿嫁过来。

为争取支持给村里打深水井，彭双娣曾在会议室门口一等就是5个小时，硬是将一位正在开会的负责人请出会议室，为村里落实了饮水工程。

在工作中，彭双娣突然早产，羊水都流干了。好不容易挨过生产这一关，她又早早结束产假，带着孱弱的孩子住在



乡政府宿舍里，白天工作，晚上喂奶。山里冷，孩子洗澡不方便，她吃食堂营养又不够，乡亲们看见了，纷纷送来鸡蛋和母鸡给她补身体。

通过6年的奋斗，该乡的村集体收入从0变成7.5万，贫困人口年均纯收入从1800元到1.1万元——全乡建档立卡贫困户全部脱贫。

“从北京返程，一路上受到了极高的礼遇。”彭双娣说，在北京飞往长沙的飞机上，湖南省委书记许达哲、省长毛伟明对受表彰代表们表达了祝贺。飞机降落后的他们还迎来了极具象征意义的“过水门”仪式——消防车在飞机两侧喷射水雾，寓意“接风洗尘”，是国际民航中高级别的礼仪。

之后，彭双娣等代表又相继在衡阳市、祁东县受到了热烈的欢迎。直到回到乡里，同事们都在兴致勃勃地请她分享北京见闻。“我周围的基层工作人员都受到了鼓舞，过去虽然苦，但能取得今天的成绩，值了！”彭双娣说。

“把扶贫成果带去北京，把奋斗精神带回乡村”

今日女报 / 凤网记者 陈炜

2月23日，出发北京的前一晚，邵阳武冈市扶贫办党组成员、副主任肖欣失眠了。

“很意外！不敢相信自己能到人民大会堂领奖，还能见到习近平总书记！”3月1日，肖欣告诉记今日女报 / 凤网记者，刚接到通知时，她一度以为同事是在开玩笑。

“人民大会堂的样子，我在新闻里见过，但亲身进去，感受真是格外不同。特别是出席预备会议、见到习近平总书记的一刹那，简直热血沸腾！”肖欣说，遥遥看着主席台，再看看身边和自己一样为脱贫事业奋斗的同仁，她的心跳得飞快。

会议间隙，肖欣参观了人民大会堂上海厅和湖南厅。“亲眼看到由毛泽东主席题词的山水国画《江山如此多娇》，壮丽雄阔的画面展现新中国的勃勃生机，我难以平静。”江山如画，让贫困村“逆袭”，让贫困户过上更好的日子，肖欣觉得，自己不负所托、付出值得。

捧着“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉证书，肖欣深感责任重大。她说，回武冈后一定会继续讲好习近平总书记“三进下党”的故事，把“弱鸟先飞”和“滴水穿石”的精神转化为巩固脱贫的成果。



2016年，时任武冈市湾头桥镇专职副书记的肖欣分管扶贫工作时，镇里的贫困人口占全市贫困人口的10%。作为联村联户干部，她只用两个月时间，就将负责的山青、朝阳和泉塘村全部走访到位。2017年年底，湾头桥镇7个贫困村，1773户6407名贫困人口稳定脱贫。

肖欣坦言，5年的扶贫是“咬着牙熬过来的”。

“脚下有多少泥土，心中就有多少真情。从北京带回的这份荣誉并不只属于我一个人，而是用邵阳数以万计的扶贫者的艰辛换来的。”参加完表彰大会后，肖欣马不停蹄返回武冈，将此次获表彰时的感受和经历分享给大家，传达、讲解习近平总书记在大会上的重要讲话精神，“我将继续发扬脱贫攻坚精神和‘孺子牛’精神，在新时代发展中展现新担当和新作为”。

她一边在北京受奖，一边帮助家乡贫困户就业

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

坐在人民大会堂内，胸前戴着大红花，李艳芳瞪大眼睛，也认真聆听着习近平总书记的讲话，想要把听到的每一句都记下来，“散会后，才发现眼睛疼得很，真是难以想象”。

2月25日这一天，她被授予“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。

今年40岁的李艳芳2016年被调任至怀化市中方县新佳镇，担任党委副书记一职，分管镇上的党建、扶贫等工作。在她和同事们的努力下，新建镇建档立卡贫困户550户2012人全部实现稳定脱贫，综合贫困发生率由2014年的15.07%降至0.7%。

2月21日，李艳芳接到来自县扶贫办的电话，通知她参加全国脱贫攻坚表彰大会。电话那头的人笑着叮嘱：“别忘了认真听习主席的讲话，回来可要好好传达给我们！”

在北京的日程很紧，李艳芳却没有放下镇上的工作。其间，她接到了一个来自贫困户的电话，向她咨询就业的相关问题。李艳芳解答对方疑惑的同时，还满心欢喜地告诉他即将接受表彰的事，“电话那头的他特别开心，为我骄傲”。

关于人民大会堂的记忆也特别清晰。李艳芳清楚地记得自己的位置：



右边是过道，左边依次是来自会同县马鞍镇的扶贫站站长龙秋香、鹤城区黄岩景区大坪村的驻村工作队队长潘文钊以及怀化市扶贫办主任谌孙武。

主席台也尽在眼。当习近平总书记为“全国脱贫攻坚楷模”夏森颁发证书和奖章时，老人好几次试图从轮椅上站起来，但总书记却弯腰将证书和奖章送到老人手里，李艳芳感动得热泪盈眶。

回家后，李艳芳的弟弟将她到北京接受表彰的事情告诉了瘫痪在床的父亲，父亲激动得哭了出来。

“我之前扶贫任务重，一直都是弟弟在照顾父亲。”李艳芳说，如今新建镇即将迈入新的征程，对于未来，她也很有信心：“要扎实推动乡村振兴工作，让更多老百姓过上更好的日子！”

4年换全村脱贫，荣誉属于每一个“扶贫人”

今日女报 / 凤网记者 陈炜

“这不是我第一次去北京，但绝对是最难忘的一次。”3月1日，荣获“全国脱贫攻坚先进个人”的陈梦林已经回到娄底市新化县维山乡水口村。

作为村党总支书记，她将这份荣誉分享给了村民和曾与自己并肩战斗的同事们。“这份荣誉不仅是对过往成绩的肯定，更是水口村从贫困村向美丽新农村迈进，绽放希望和活力的见证。”

扶贫4年，水口村的确发生了翻天覆地的变化。此前，水口村的村集体经济长期是负数，贫困也让人心涣散。但就是在“能用的办公室只有一间，凳子东拼西凑，夜里停电后开着手电筒看资料”的艰苦环境下，陈梦林通过建立“村主导、组主体、户主动”的产业发展机制，打造以“产用体验式农旅结合”为模式的产业项目，硬生生让全村92户330人的建档立卡贫困户全部脱贫。

说起多年的扶贫工作，陈梦林分享了一段她日记里的话：

“能成为代表，见证这场载入史册的盛会，我感到很荣幸，但这份荣誉属于每一个扶贫人。愿这份荣耀照亮去往另一个世界的扶贫战友的道路，让他们走得更踏实。人生路漫漫，幸



福属于每一个向上奋进的人。”

这是2月24日盛会召开前一日，陈梦林在北京观看精准扶贫纪实专题片后记录下的感触。她说，不少人牺牲在了扶贫一线，其中一对“夫妻档”让她久久不能释怀：“不幸遇难的江西小伙吴应谱只有28岁，他的妻子樊贞子去世时才23岁，肚子里还怀着两个月大的宝宝。”

“扶贫工作让我的思想更接‘地气’，身为投身历史伟业的一员，我无比自豪的同时，肩上也多了沉甸甸的责任。”陈梦林说，今后，她将以荣誉作为奋发前行的动力，继续不懈奋斗。